
  

Αθήνα, 9 Ιουνίου 2026                                                         

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

 Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

 

ΘΕΜΑ: «Η συρρίκνωση της ελληνικής καπνοπαραγωγής και η ανάγκη στήριξης 

των καπνοπαραγωγικών περιοχών» 

 

Η καπνοκαλλιέργεια εξακολουθεί να αποτελεί βασική πηγή εισοδήματος για 

χιλιάδες αγροτικές οικογένειες, ιδιαίτερα στις ορεινές και μειονεκτικές περιοχές της 

Μακεδονίας και της Θράκης, όπου ο μικρός και κατακερματισμένος κλήρος περιορίζει 

σημαντικά τις εναλλακτικές παραγωγικές επιλογές. Ειδικότερα, η παραγωγή 

ανατολικών καπνών και κυρίως του μπασμά έχει διαχρονικά συμβάλει καθοριστικά 

στη διατήρηση της απασχόλησης, της κοινωνικής συνοχής και της οικονομικής 

δραστηριότητας στην ελληνική περιφέρεια.  

 

Όμως, τα τελευταία χρόνια η ελληνική καπνοπαραγωγή έχει υποστεί σημαντική 

συρρίκνωση, λόγω της αποσύνδεσης των ενισχύσεων, της αύξησης του κόστους 

παραγωγής, της γήρανσης των καπνοκαλλιεργητών, της έλλειψης εργατών γης και 

βέβαια της έλλειψης ενός ολοκληρωμένου σχεδιασμού για το μέλλον του κλάδου. Την 

ίδια στιγμή, η Ευρωπαϊκή Ένωση εξακολουθεί να εισάγει μεγάλες ποσότητες καπνού 

από τρίτες χώρες, γεγονός που καταδεικνύει ότι η ζήτηση παραμένει ισχυρή. 

 

Οι εκπρόσωποι των παραγωγών επισημαίνουν ότι η καλλιέργεια καπνού δεν 

πρέπει να συγχέεται με την αντικαπνιστική πολιτική, καθώς πρόκειται για έναν 

σημαντικό αγροτικό κλάδο με εξαγωγικό προσανατολισμό και ιδιαίτερη σημασία για 

τις τοπικές οικονομίες. Παράλληλα, υπογραμμίζουν την ανάγκη ενίσχυσης της 

συμβολαιακής γεωργίας μέσω πολυετών συμφωνιών μεταξύ παραγωγών και 

μεταποιητικών επιχειρήσεων, προκειμένου να εξασφαλιστούν σταθερότητα, 

προγραμματισμός και βιώσιμο εισόδημα. 

 

Επειδή η καπνοκαλλιέργεια αποτελεί κρίσιμη παραγωγική δραστηριότητα για 

πολλές ορεινές και μειονεκτικές περιοχές της χώρας, 

Επειδή συμβάλλει ουσιαστικά στη διατήρηση της απασχόλησης, του 

εισοδήματος και του πληθυσμού στην ελληνική ύπαιθρο, 

Επειδή ο ελληνικός μπασμάς αποτελεί προϊόν υψηλής ποιότητας και διεθνούς 

αναγνώρισης, 

Επειδή η εγκατάλειψη της καλλιέργειας επιτείνει τα φαινόμενα ερήμωσης της 

υπαίθρου και απώλειας παραγωγικού δυναμικού, 

 

Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

5992

Ημερομ. Κατάθεσης:

9/6/2026



1. Ποια είναι τα επίσημα στοιχεία για την εξέλιξη της καπνοπαραγωγής, των 

καλλιεργούμενων εκτάσεων και του αριθμού των παραγωγών κατά την 

τελευταία δεκαετία; 

2. Ποια μέτρα προτίθεται να λάβει η Κυβέρνηση για τη στήριξη της 

καπνοκαλλιέργειας στις ορεινές και μειονεκτικές περιοχές της χώρας; 

3. Υπάρχει σχεδιασμός για την ενίσχυση της συμβολαιακής γεωργίας και τη 

θεσμοθέτηση πολυετών συμβολαίων μεταξύ παραγωγών και 

μεταποιητικών επιχειρήσεων; 

4. Με ποιες πολιτικές σκοπεύει το Υπουργείο να αντιμετωπίσει το αυξημένο 

κόστος παραγωγής που επιβαρύνει τους καπνοπαραγωγούς; 

5. Προτίθεται η κυβέρνηση να αναλάβει πρωτοβουλίες για την προώθηση 

και αξιοποίηση των ελληνικών καπνών και ειδικότερα του μπασμά στην 

εγχώρια και διεθνή αγορά; 

6. Ποια μέτρα θα ληφθούν ώστε να αποτραπεί η περαιτέρω συρρίκνωση της 

καπνοπαραγωγής και η εγκατάλειψη μιας καλλιέργειας που στηρίζει την 

οικονομική και κοινωνική συνοχή πολλών περιοχών της χώρας; 

 

Οι Ερωτώντες Βουλευτές 

 

 

 

Κόκκαλης Βασίλειος 
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Ψυχογιός Γεώργιος 

 




